

## “休闲发现·发现休闲”征文大赛

## 清幽云明山

鲁中的峨庄是个有山有水、风景秀丽的地方，潭溪山、齐山闻名遐迩，云明山也得到游人的交口称赞，是一处赏红叶的胜地。端午假期一起相约看看夏日云明山是个什么样子。

因为闰月的缘故，今年的端午节已是盛夏，行进在蜿蜒山路上，虽然盛开的合欢树遮挡着烈日，依旧感受到高温的残酷。车到淄川至峨庄的公路上端士村口，往西走大约二公里就是上端士村。小山村四面环山，环境幽静，一进庄满眼的青绿，感觉就凉爽，云明山上端士村连为了一体。

云明山据说是淄博市唯一完整的自然林保护区，在峨庄的青山绿水里却也不够显眼，只是自然融合的一部分，只是兀兀的一片青绿期待着你也融进去，不负这山一程、水一程迢迢而来的辛劳。进景区便是经过几层飞流而下的流水，带着丝丝的清凉，介绍说是半山一道清泉形成，水流旁的梨树蛮吸引人，小梨密布枝头，树身粗大无比，一二百年的树龄应该有了。

沿石阶拾级而上，进入鱼

子石长廊便全是浓荫覆盖，阵阵凉风袭来，烈日下的炎热荡然无存，所谓鱼子石是说石头的花纹与鱼卵相仿，又称“鳍肚纹”，由隐晶质的红泥聚集而成。在山中闲逛的村民随手一掀，出来一块鱼子石，上前观瞧，用盒烟钱与他做了交换，抱了放回车上，再去追赶众人。山谷幽静，头上是厚厚的浓荫，不见天日，脚下是一条碎石路，崎岖不平，而身旁，浓荫处黄庐丛生、山榆密布、紫藤缠绕，由于浓荫，一根根藤子像蛇一样弯曲上伸，很少有树；有一段浓荫渐少，则是村民们开出的一片片小地，地里小果、花椒、山楂挂满了枝头，不过此时节却没法享用。

一路浓荫到山腰，一块巨石阳光下挡住了山路，题字曰圣马石，引来一段美好传说，天马见人间大众劳苦，私自下凡帮助劳作，却得到玉帝的惩罚，变作一块石头；虽有牵强，不过侧面一看，却也像一匹骏马，高大雄壮，面对前方，昂首嘶鸣。

峰回路转，豁然开朗。沿陡峭山腰中间一条小路继续攀

缘不久，就是环绕山顶的“齐郡古城”了，传为齐鲁交战之时齐桓公安营扎寨的地方。古城坐落在原始森林的顶端，四处绝壁，只有一条小路攀登而上，山势雄奇，地貌怪异，环顾四周，青山一片，神清气爽。立于这山顶之上，凭吊这古战场的遗迹，仿佛听到了阵阵人喊马嘶，仿佛看到了片片刀光剑影；而四顾旷野，则是高低纵横，一揽众山小。

下行山腰小峰之上的凉亭，正是游人绝好的休息之地，凉亭兀立于小峰浓荫之上，名字响亮“武状元亭”。传说此间有位山乡好少年，在

此处闻鸡起舞，勤学苦练，高中武状元。下山路上的千年古林仍是古木参天，遮天蔽日，仿似到了一处静修之所，小路扫得一片树叶也没有，每每令人驻足不前，此处消夏纳凉真不失为一个好去处。

山下的上端士村真的古老，古街没有千年也得几百年了。沿着蜿蜒的石板路盘桓，脚下走过的是胡同、曲巷，苍老的古槐、威严的武举楼，夹持两边栉比鳞次的老屋，远离了喧嚣，记录着久远的宁静。

秋日的云明山或许满山红遍，夏日的云明山的的确清幽。

(冯天良)



## 行走于最美婺源

婺源被称做“中国最美的乡村”，一直以来深深地吸引着我，终于我怀着无限的憧憬和美好的向往，游览了婺源的村庄。

一到婺源县的李坑村，我就被眼前的景色吸引住了。溪流潺潺，稻禾青青。青石板铺成的小径，蜿蜒伸向远方。远处青山如黛，郁郁苍苍。我一边沿着石径前行，一边欣赏周围的风景。溪流倒映着两岸的绿树，弯弯的石桥矗立水上，老牛悠闲地卧在溪中，一排排竹筏从水上飘过。一个木制的凉亭，古朴典雅，立在石径中央。好一派悠然恬静的田园风光。我坐在凉亭里，出神地凝望这美丽的风景。流水潺潺，仿佛唤起古老的回忆——那温温柔柔亲切的轻声细语，不正是家乡门前那条小河的喃喃细语吗？那恬静安宁的声音多么令人陶醉啊。微风拂过青青的稻田，发出沙沙的声响，那不是家乡的麦浪在向我诉说吗？还有那安闲的老牛、古老的水车，令人感到多么亲切呀。眼前的景物使我仿佛穿越时空，重新回到了山清水秀、平静温暖的故乡。久居喧嚣的城市，来到这美丽的田园，恍如进入了世外桃园，心境平和、闲适，漂泊的心灵仿佛找到了故乡的依托。

潺潺的流水带领我们走进了村。霎时，一幅“小桥流水人家”的优美画卷展现在我们面前。粉墙黛瓦的明清古建筑依山而立，参差错落；村内街巷溪水贯通，九曲十弯；青石板道纵横交错，小桥沟通两岸，清澈的小溪倒映着洗衣女美丽的身影，倒映着古朴典雅的民居。我们行走在青石板铺就的街巷，品读着徽派建筑的独特神韵。高大的马头墙气势雄伟，层层叠叠，飞檐翘角，直指苍穹。白色的墙壁被时间涂画出斑驳的线条，彰显历经沧桑后的沉静和凝重。美轮美奂的砖雕、石雕和木雕，似乎在讲述着过去婺源人的勤劳和智慧，显示着他们高雅的审美情趣和对美好生活的追求。

漫步在婺源的乡村，那古朴典雅的明清民居，曲折宁静的街巷，青石板铺就的小径，野碧风清的自然环境，时时都能使人感受到人与自然的和谐。日本画家东山魁夷说：“风景之美，不仅表现在其天地自然本身的优美上，还表现在居住在那里的民族的文化、历史以及精神上那种令人感到真正美的东西……我的信条促使我一向认为，如果没有对人的感动，就不可能感到风景是美的。”美丽迷人的田园风光和历经数百年沉淀下来的深厚的人文底蕴，也许是对婺源能够成为“中国最美的乡村”的诠释吧。

(徐勤玲)

## 春游大青山

好久好久的期盼，有这么春意盎然的一天，避开市井的喧嚣和纷争，置身于一个世外桃园般的仙境里，仰看流云悠然拂过，卧听清泉潺潺而歌，可沾繁春之花，亦可惹芳香之草。不为世俗而劳心，不为名利而乱神，感受古人那份“以苍天为铺，大地为床”的清闲与自得。

终应朋友相约，携妻儿同游大青山，共赏青山碧水相拥之情趣，吾欣然前往。

大青山方圆三十平方公里，景区计三十六峰、一百零八洞、六潭、三峡、九峪、四甸、八坪，素以“秀、幽、奇、旷”四大特色著称。经过一段蜿蜒盘旋的山间公路之后，我们便来到了真正能领会大青山之风韵的初始地点——汉王府停车场。站在空阔的广场中远望山顶，一株株古槐葱茏茂密，满树的槐花随风抖动，仿佛盈盈含羞的少女不胜山风的清寒，偶尔散发出的甜甜香气，令游人就像刚刚喝罢槐花蜜般甜爽心怡。

东行数十步，穿过人工湖内的水车和竹桥，便是汉高祖

刘邦的塑像了。只见他身披战袍，左手紧握着腰间的兵刃，两眼目视着前方，好似正在驾驭着千军万马抵御来犯之敌，勇猛威武之意不甚言表。

越过刘邦像，沿台阶拾级而上，两边的苍松翠柏遮掩着一条绿荫浓浓的山间小路，小路用石条铺就，相隔几步就是一段台阶，走上去有点像是在古道中漫步的感觉，我似乎感受到了唐朝诗人杜牧“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”诗句中的那种闲情逸致。

过山寨门，前行近百米，路边便是一处凉亭。站在亭子里极目远眺，连绵起伏的大青山山脉便可尽收眼底了，虽然此处不是大青山的最高峰，但也会让游人领略到一种“会当凌绝顶，一览众山小”的磅礴气势。身边几位十八九岁的小姑娘正围坐在石桌前歇脚聊天，橘黄色的衣衫与绿油油的草木相互衬托着格外惹人，不时传出的一阵阵银铃般清脆的笑声，给这座幽静空寂的大山平添了几分生机。

告别这几个活泼可爱的小“黄莺”，再往上走便是万

和寺了，听山中作业的老农讲，此处寺院甚是灵验，每逢山会这里的人总是络绎不绝，还有许多老人来此为远在外地求学做工的子孙祈求平安。因为时间仓促，我们便越过寺庙直接向青山顶进发，心中不免陡增了些许遗憾。

揽岳塔踞青山之巅，海拔六百多米，当我们相互搀扶着爬上去的时候都已经累得气喘吁吁大汗淋漓了。登上塔顶，任由凉风习习地亲吻着脸颊，感受着那份怡人的清爽和从没有过的快感，心儿便像山鹰翱翔于天地间般乐不思蜀了。我们忘情地呼喊着，听着静静山

谷的回音，仿佛找回了孩提时代的率直与天真。远处隐隐约约的山间公路像一条盘旋在山中的巨龙，在白雾缭绕处若隐若现，这不正是我向往已久的人间仙境吗？我兴奋地挥动着手中的衣衫，一任这满山的翠色随着我欢快的舞动汩汩流淌。

在驱车回转的途中，我忍不住一次又一次地回眸，出行之前心里那种空荡荡的感觉又悄然翻腾了上来。经过这次大青山之旅，我仿佛得到了什么，又好似失去了什么，内心深处总有一种难以割舍的情节如雾霭般淡淡的萦绕着，萦绕着……

(杨杰)

## 相关链接

★征文要求：文字采取短文形式，文风简洁，文字生动有趣且具有感染力，让人看后有想去休闲放松的冲动。文章字数不超过1000字，有图，可直观感受休闲效果，本刊将择优刊登所投稿件。

★奖项设置：一等奖为价值2000元景区门票、二等奖为价值1000元景区门票、三等奖为价值500元景区门票。

★参与方式：投稿邮箱：lifang8605@163.com；

玩周刊互动QQ：536278880

★联系电话：0531-85196576

探奇 **山东地下大峡谷**

国家地质公园 国家AAAA级旅游区 中国十佳漂流胜地 山东十大最美的地方

中国地下河第一漂流

猎艳 **地下萤光湖**

国家地质公园 国家AAAA级旅游区 中外旅游特色品牌 山东十大最美的地方

温暖亲情 浪漫相依

游玩度假 **天马岛旅游区**

国家地质公园 国家AAAA级旅游区 山东十大影视基地 山东自驾游示范点

赏金顶 赏夜色 游玩度假天马岛

在这里，您可见证尘封亿万年的奇特景观

龙冈旅游集团  
Longon Tourism Group

咨询电话: 400 669 8899 地址: 山东·临沂 Http://www.longon.com

景区联票: A 地下大峡谷+地下萤光湖 B 地下大峡谷+地下萤光湖+天马岛

景区出票价138元/人  
景区出票价178元/人